

促产增收 浦东大团万亩老桃园更新

□蔡伊旻 记者 刘晴晓

一元复始，万象更新。浦东新区大团镇启动实施老桃园更新改造及基地建设项目。该项目区域总面积达580亩，其中桃基地面积524亩。项目由上海大团农业投资发展有限公司负责实施，旨在提升基地生产能力，促进农民增收增收，助力乡村振兴。

本次项目的核心是对现有老桃园进行基础设施的更新改造，主要包括土地平整、老桃树清运、水泥明沟、围栏、道路扩宽、水泥过道板、管线搬迁、桃苗培育、土壤改良、青苗补偿等环节，旨在完善桃园的基础设施

提高生产效率。

在基础设施改造的基础上，大团镇还将进一步提升建设桃园的生产设施，并配备必要的辅助生产设施和桃园生产管理机械化设备，将基地打造为统一经营、统一管理、统一种植技术和统一采收销售的标准化桃园。“本次项目还将采购部分桃树新苗，通过桃苗的培育，优化桃品种的多样性，促进桃树的更新换代，进一步提升基地的生产能力和市场竞争力。”该项目的负责人介绍道。

此外，项目还将建设管理用房、水泥场地和保鲜库等辅助生产设施，以满足桃园在采收后的分拣、仓储和初加工需

求。同时，配备一定的冷链相关保鲜库，方便对桃进行冷链物流、保持桃的新鲜度，降低桃的损耗，并有助于提高桃的品质和附加值。

大团镇老桃园更新改造及基地建设项目的实施，不仅将提升基地的生产能力，助推农民增收，也将成为浦东新区的乡村振兴暨水蜜桃产业振兴建设的一大助力。该项目的成功实施，将为农业发展注入新的活力，推动农业现代化进程。大团镇相关负责人表示，未来，该区域将建设成为浦东新区南汇水蜜桃的种植示范基地，带动大团镇乃至浦东新区南汇水蜜桃的生产种植，促进农业可



持续发展。相信在各方的共同努力下，大团镇老桃园将焕发

出新的生机与活力，为乡村振兴和农业发展贡献力量。

返乡“85后”以传统木工技艺点亮乡村艺术空间

□雷津慧

“这些木工都是我自学打造的，每件都像自己孩子一般。”新春期间，“85后”郭滔如是说。

位于福建宁德福安市的郭滔工作室里，目之所及，皆是独具特色的木质桌椅、摆件。这些木质椅凳，都是郭滔采用榫卯结构自行设计制作的，木结构之间不用金属连接却依然严丝合缝。

对传统木工技艺越了解，越让郭滔痴迷，特别是榫卯的

运用，让他不禁对老手艺人的设计巧思心生敬佩。郭滔表示，希望将传统木工技艺运用到更多的地方，帮助家乡发展。郭滔出生于福安市溪潭镇西隐村一农户家庭，8岁起自学素描和油画，那时候地上和墙上到处都是他的“画作”。郭滔笑着说，虽然经常被母亲追得满屋子跑，但总是不断想办法找材料画画。

初中毕业后，郭滔步入社会，因参加一档《明星脸》综艺节目获得总冠军，由此进入娱乐圈，发行单曲、拍摄微电影。

2014年，郭滔回到家乡拍摄微电影《福安年轻人的生活》。重见家乡的人和物，让他萌生了回乡创业的想法。

“如今，乡村旅游火热，很多人疲于城市的快节奏生活，都想放慢脚步到乡村感受闲适和静谧的时光。”郭滔说，福安近年来乡村面貌日新月异，希望福安的好山好水被更多人看见。

2020年，郭滔回到家乡成立工作室。他表示，希望利用近些年来获得的资源，打造一个看得见山水、留得住乡愁的

乡村艺术空间，并利用新媒体向外界宣介福安，探索一条有特色、有态度的乡村振兴新路子。

收集木材和工具，测量、切割、打磨、安装……郭滔不断走进农村，观察传统木工制作方式，研究榫卯结构原理，寻找设计灵感。三年多的时间里，郭滔制作了大量木作品，从茶盘、茶桌到柜子、灯具，每一件都融入了个人的独特想法。

在郭滔看来，纯手工制作的家具有着灵魂、灵动的，不像机械制造的横平竖直，

而保持了木头的纯粹与自然。

如今，他在保护传承传统木工技艺的基础上，结合现代风格创作优秀手工作品，扎根乡村打造艺术空间。今年1月，“郭滔工作室传统木工技艺点亮乡村艺术空间”案例入选2023年全国乡村振兴百家优秀案例。

“我会继续用活用好乡村资源，通过艺术空间展现乡村风物特产，吸引更多人关注、保护和传承传统文化、乡村文化。”郭滔说。

(来源：中新网)

发展品牌农业 培育电商直播新业态

宁夏“新农人”玩转经营新模式

□靳赫

近日，宁夏银川市西夏区兴泾镇街面上一家专卖牛羊肉的店铺生意火爆，尽管店员们切割、称重的手法十分熟练，依然有顾客因等待时间过长而忍不住催促，店铺老板禹海者只能亲自上阵帮顾客挑选牛羊肉。

年近45岁的禹海者是兴泾镇小有名气的“新农人”，她搞养殖有一套，售卖的牛羊肉品质好，生意越做越大。如今她已在镇上开了4家门店，还带动周边100多户农民通过发展养殖业实现增收。

这两年，禹海者又开始尝试发展新业态，在线下销售牛羊肉的同时搞起了网络直播带货。上午10时左右，禹海者抽身来到她的另一间店铺，麻利地架起手机，为来到直播间的人介绍当天的牛肉。店员默契地走到镜头前，根据禹海者的指示分割牛肉，几分钟就卖出了几十斤。

“我已经招了8名带货主播。2023年我的店总共卖出去

大约1300万元的牛羊肉，其中通过直播卖出去的就有300多万元。”禹海者说，在她“触网”过程中，当地政府部门给予了很大帮助，不仅有专项资金扶持，还专门面向商户开展直播带货技能培训，让她的网络销售业务顺利发展。

近年来，银川市帮助很多像禹海者一样的商户发展直播带货等新业态，推动电商直播产业迅速崛起。据统计，2023年银川电商零售额达214.89亿元，同比增长12.32%；其中农村电商零售额达51亿元，同比增长12.5%。

与此同时，银川市通过品牌建设推动农业转型发展，相继孵化培育了一批农产品地理标志品牌、企业品牌，构建起以银川市农产品区域公用品牌为引领的优质农产品品牌体系，让更多“老字号”“银字号”农产品出村进城，进一步促进农业增效、农民增收。

走进位于银川市永宁县闽宁镇的宁夏闽宁故事科技有限公司生产车间，一股由玫瑰花、大枣和果干等混合而成的香气



禹海者正在直播卖货。

扑鼻而来，工人们正忙着将这些原料和茶叶搭配在一起，分装进一个个小袋子中。

“最近东北地区文旅餐饮市场火爆，来自哈尔滨等地的八宝茶订单量大增。这些天我们正在赶工，争取尽快交货。”公司总经理汤冬冬说。

汤冬冬表示，近几年公司重点打造品牌，部分产品在江苏等地迅速打开市场。“我们‘品质+品牌’的战略实施得比

较成功，2022年公司营业额为700多万元，2023年增长到1400万元左右。”汤冬冬说。

据银川市农业农村局介绍，培育电商直播新业态、大力发展品牌农业等措施有力促进了银川市肉牛滩羊、枸杞等特色产业发展。2023年银川市第一产业增加值达99.47亿元，同比增长8.2%；农村居民人均可支配收入达20859元，同比增长7.8%。

(来源：新华社)

公示

根据《新闻记者证管理办法》和《国家新闻出版署关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发电〔2024〕2号)要求，我单位已审核持证人员资格，现将我单位拟通过年度核验的持证人员名单进行如下公示：胡晓滨、尹寅、张树良、张红英、欧阳蕾妮、夏常青、贺梦娇、王秋子、贾佳、施懿赞、曹佳慧、赵一苇、许怡彬、陈祈、王平、郭愉薇、宋雨迪、袁梓涵、刘晴晓、杜洋域、郁若辰、韦静、胡家易、赵惟杰。

公示时间：2024年2月22日—2024年3月3日

上海市新闻出版局
举报电话：021-64339117

东方城乡报社
2024年2月22日

新 型农业经营
主体

龙头企业·家庭农场·合作社·新农人